

ஊழல் குற்றங்கள், ஊழல் குற்றங்கள், ஊழல் குற்றங்கள், ஊழல் குற்றங்கள், ஊழல் குற்றங்கள், ஊழல் குற்றங்கள் ... ஊழல் குற்றங்கள் ஊழல் குற்றங்கள் ஊழல் குற்றங்கள் ... ஊழல் குற்றங்கள்!

கடந்த 2005 ஆம் ஆண்டில், உ.பி. மாநிலத்திலுள்ள காசியாபாத் நகரிலுள்ள இரும்பு உருக்கத் தொழிற்சாலையில், இரும்பை அழுத்தி நசுக்கும் போது அது வெடித்துச் சிதறி பணியிலிருந்து பத்து தொழிலாளர்கள் பலியானார்கள். பலர்படும்பாடல் தளர். அந்த ஆலை, ஏகாதிபத்திய நாடுகளிலிருந்து மறுசுழற்சி க்கான உலகங்களை இறக்குமதி செய்து அவற்றை நசுக்கி, உருக்கித் தகடாக்குகிறது. போர் நடக்கும் மறே காசியா மற்றும் ஆப்பிரிக்க நாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட வெடிகுண்டுகள் கழிவுகள் - போர்க்களத்தில் வெடித்த பிறகு கிடக்கும் குண்டுகள், ஏவுகணைகள், கவச வண்டிகளின் கழிவுகள் முதலானவை ஏகாதிபத்திய நாடுகளிலிருந்து ஏழை நாடுகளில் கொட்டப்பட்டு வருகின்றன. மறுசுழற்சி க்கான உலகங்கள் என்ற பெயரில் கொட்டப்படும் இக்கழிவுகளை நசுக்கியபோதுதான், வெடிக் காத குண்டுகள் வெடித்து இக்கோர் விபத்து ஏற்பட்டது.

இத்தகைய கழிவுகளை இறக்குமதி செய்வதை மலேய நாடுகள் தடைசெய்துள்ளன. ஆனால், இவை மறுசுழற்சி க்கான பொருட்கள் என்ற பெயரில் ஏழை நாடுகளில் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன. போர் நடத்துவதும் ஆயுத வியாபாரம் செய்வதும் ஏகாதிபத்திய நாடுகள். ஆனால் வெடிகுண்டுகள் கழிவுகளுக்கான குப்பைத் தொட்டியாகி விபத்துகளையும் விபரீ தங்களையும் எதிர்கொள்வதோ ஏழை நாடுகள்.

பசேல் ஒப்பந்தப்படி, ஒரு நாட்டின் கழிவுகளை அந்நாட்டு எல்லைக்குள் மட்டுமே அழிக்க வேண்டும் என்றும், நசுக்கி கழிவுகளை பிற நாடுகளுக்கு ஏற்றுமதி - இறக்குமதி செய்யக் கூடாது என்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. ஆஸ்பெஸ்டாசின் தீ மகைகளை உலகமே அறிந்துள்ளதால், பிரான்சு உள்ளிட்ட பல நாடுகளில் அது தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. இருப்பினும், ஆஸ்பெஸ்டாசின் கழிவுகள் நிறைந்த பிரான்சு நாட்டின் கிளமென்சியே என்ற பழுவதனைத் செயலிழந்த கப்பல், இப்போது குஜராத் தின் அலாங் தளத்தில் உட்கை கப்பலுவதற் காக நிறுத்தப்பட்டுள்ளது.

கடந்த ஆண்டு இதேபோல உட்கை கப்பலுவதற் காக டென்மார்க் கிலிருந்து வந்த நசுக்கி கப்பலும், 1240 டன் அளவுக்கு கொடிய நசுக்கி கழிவுகளோடு ஆஸ்பெஸ்டாசின், பாலிக்ளோரின் டீ பைபைன் டீ முதலான நசுக்கி இரசாயனப் பொருட்களுடன் பயணத்துக்குத் தகுதியற்றதனை கைவிட்டபட்ட எஸ்.எஸ். நாரவே என்ற கப்பலும், ஆபத்தில் லாத கழிவுகள் கொண்டவையாக இந்திய ஆட்சியாளர்களால் சித்திரிக்கப்பட்ட அலாங் கப்பல் உட்பைபுத் தளத்தில் உட்கை கப்பலுகின்றன.

Written by தமிழ்நாடு
Friday, 16 July 2010 19:25 -

வருகின்றன. கடந்த 2004-ஆம் ஆண்டில் சோமாலியாவை சுனாமி தாக்கியபோது, ஏற்கனவே பல ஆண்டுகளாக இரகசியமாகக் கடலில் கொட்டப்பட்டிருந்த நச்சுக் கழிவுகள் மலபேல கரையிலே கிடைத்தன.

சோமாலியா மட்டுமின்றி, நைஜீரியா, கினியா பிசாவ், ஜிபொட்டி, சனெகல் முதலான பல ஆப்பிரிக்க ஏழை நாடுகளிலும் அணு உலகைக் கழிவுகள் மட்டுமின்றி, கொடிய நச்சுக் கழிவுகளை ஏகாதிபத்திய நிறுவனங்கள் கொட்டி வருகின்றன. இந்நச்சுக் கழிவுகளை வெளியேற்றி செயலிழக்கச் செய்வதற்கு ஏகாதிபத்திய நிறுவனங்கள் பல லாயிரம் கோடிகளைச் செலவிட வேண்டியிருப்பதால், அதைவிட மலிவான முறையில் இரகசியமாக ஏழை நாடுகளில் கொட்டும் நோக்கில் இந்நிறுவனங்கள் நச்சுக் கழிவு ஏற்றுமதியைச் செய்து வருகின்றன. தனியார் மயம்-தாராளமயத்தால் ஏழை நாடுகளின் அரசுகளது கட்டுப்பாடுகளும் கண்காணிப்புகளும் நீக்கப்பட்டன என்பதால், இந்நச்சுக் கழிவு ஏற்றுமதி வியாபாரம் கொடிகட்டிப் பறக்கிறது. சாக் கடயையும் மலத்தையும் அளவடைத்து, தாழ்த்தப்பட்டோரை சரேகளில் இருத்தி வைத்து தீண்டாமையை நிலைநாட்டுகிறது, பார்ப்பன இந்துமதம். ஏழை நாடுகளை நவீன சரேகளாகக் கிணீன தீண்டாமையை நிலைநாட்டுகிறது, ஏகாதிபத்தியம்.

இந்த நச்சுக் கழிவுகள் தோற்றுவிக்கும் பயங்கரத்தையிட, இப்போது பயன்பாட்டில் உள்ள பிச்சிக் கொல்லி மருந்துகள் பத்து மடங்கு நஞ்சானவை. ஏகாதிபத்திய நாடுகளின் பிச்சிக் கொல்லி மருந்து நிறுவனங்களின் ஏற்றுமதி 1961-இலிருந்து 2001 வரையிலான காலத்தில் 12 மடங்கு அதிகரித்துள்ளது. ஆண்டுதோறும் ஏழை நாடுகளின் 2.5 கோடி விவசாயக் காலிகள் பிச்சி மருந்துகளால் கடுமையாகப் பாதிக்கப்படுகிறார்கள் என்றும், இவர்களில் 20,000 பேர் மரணத்தடைத் தழுவுகிறார்கள் என்றும் உலக சுகாதார நிறுவனம் எச்சரிக்கிறது. பி.பி.பி, எனட்ரின், குளோர்டீன், பாரத்தியான், அல்டிரின் முதலான பிச்சி மருந்துகளை 90-க்கும் மேற்பட்ட நாடுகள் தடைசெய்துள்ளன. ஆனால் அவை ஏழை நாடுகளில் இன்னமும் தாராளமாக விற்பனை செய்யப்படுகின்றன.

கோஸ்ட்ரிகா, நிகரகுவா முதலான மத்திய அமெரிக்க நாடுகளில், டௌ கமெிகல்ஸின் பி.பி.சி.பி. என்ற பிச்சி மருந்தைத் தளிக்கவும் வலையில் ஈடுபட்ட, ஸ்டாண்டர்டு ஃபுரூட் நிறுவனத்தின் வாழதைத் தோட்டத் தொழிலாளர்கள் மலட்டுத் தன்மைக்கு ஆளானார்கள். ஆனாலும் அந்தப் பிச்சி மருந்து வறூ பெயர்களில் ஏழை நாடுகளில் விற்பனை செய்யப்படுகிறது. கரேளத்தின் பாலக் காடு மாவட்டம் பிளாச்சிமடாவிலுள்ள கோக்கோலா நிறுவனம் அப்பகுதியின் நிலத்தையும் நீரையும் நஞ்சாக் கியுள்ளதுபோடு, நச்சு இரசாயனங்கள் கலந்துள்ள தனது ஆலகைக் கழிவுகளை உரம் என்று கறி விவசாயிகளிடம் தடையின்றி விற்பனை செய்து வருகிறது. டௌ கமெிகல்ஸ் தயாரிக்கவும் டர்ஸ்பன் என்ற பிச்சிக் கொல்லி மருந்து குழந்தைகளின் மூளையைத் தாக்கிச் செயலிழக்கச் செய்துவிடும் என்பதால், அது அமெரிக்காவில் தடை செய்யப்பட்டது. ஆனால், இன்னமும் அது இந்தியாவில் விளம்பரப்படுத்தப்பட்டும் விற்பனை செய்யப்படுகிறது.

